

**В конце января на таймырской земле произошло удивительное событие — мамонт Женя возвратился на родную землю.**

Началась эта история в 2012 году. На мысе Сопочная Карга обнаружили уникальную находку — целую тушу мамонта. О находке сообщили, и за короткий период была организована экспедиция для раскопки этой туши. Все в этой истории уникально, и каждое действие можно сравнить с подвигом.



Поскольку был конец сентября, то необходимо было, с одной стороны, быстро раскопать (пришлось в буквальном смысле слова вытапливать из многолетней мерзлоты), с другой — не повредить уникальную находку. И только профессионализм, слаженная работа и помощь участников этих событий позволили оперативно, соблюдая осторожность и правила, раскопать тушу мамонта, не повредив и не оставив ни одной части тела.

Передать словами сложность этой операции невозможно, и понятно это только свидетелям тех событий. Когда все было готово, части туши мамонта перевезли в Зоологический музей Санкт-Петербурга, где началась кропотливая работа по изготовлению чучела. До препаровки раскопанные части мамонта выглядели как

большая куча грязи. В первую очередь нужно было очистить каждую часть находки и сохранить. Затем промывка шкуры от грунта, одновременно реставрация костей скелета.

Два года кропотливого труда, и, наконец, скелет и чучело мамонта были собраны. Эти экспонаты были выставлены на некоторое время в Зоологическом музее Санкт-Петербурга и вскоре были направлены на родину — Таймыр.

И вот 23 января мамонт Женя был представлен жителям Дудинки и гостям, приехавшим в этот день. Как отметил Юрий Стариков, ни в одном музее мира нет такого экспоната. Так в чем же его уникальность, ведь во многих музеях стоят скелеты мамонтов?

Во-первых, последняя находка такого рода была осуществлена в 1901 году, это всем известный Березовский мамонт. Во-вторых, полностью сохранились скелет и кожа и даже частично мышечная ткань. В-третьих, остальные мамонты, представленные в музеях мира, собраны из частей разных находок. Также Женя имеет свою уникальность. У него один бивень. Как отмечают ученые, это дефект с рождения. Такого рода аномалия встречается у современных слонов.

С самого начала к находке проявляли большой интерес, и уже выдвигается много версий и утверждений. Некоторые полагают, что мамонта убил древний человек, поскольку среди прочих находок был найден осколок, похожий на кончик орудия человеческого производства. Некоторые даже предполагают, что это был некий боевой мамонт, поскольку бивень достаточно острый, не похожий на обычные. Предположили, что он был специально наточен, что, конечно, сделать мог только человек.

Такого рода предположения позволяют утверждать, что человек на Таймыре был уже 35-40 тысяч лет назад, а не 8-10, как предполагалось. Конечно, эти теории требуют научного подтверждения и доказательств. Но, скорее всего, это не последние версии и догадки ученых. Мамонт Женя еще долгое время будет объектом интереса многих научных сообществ, и не только.

Каждый желающий может увидеть этот уникальный экспонат в краеведческом музее Дудинки.